أسئلة استرشادية للنظم الاقتصادية
سؤال اختيار من متعدد:
إختاري اجابة واحدة صحيحة ثم ظللي عليها في النموذج 
1. يعد الاقتصاد الإسلامي اقتصادا اجتماعيا في أصوله ويرجع ذلك إلى: أ. فلسفته الوسطية، ب. استيفاء أسواقه لشروط السوق التنافسية الكاملة، ج. الدور الأصيل للدولة في الاقتصاد وإدارته بآليتي السوق والتخطيط معا، د. كل ذلك. 

2. تتفق الملكية العامة في كل من النظامين الإسلامي والاشتراكي الماركسي في: أ. فلسفتها، ب. في طبيعتها، ج. في دورها، د. لا تتفق في شيء من ذلك. 
3. دور الدولة في الاقتصاد الإسلامي: أ. استثنائي، ب. أصيل، ج. عارض، د. مثل دورها في الاقتصاد الاشتراكي. 
4. يكون التوزيع في الاقتصاد الإسلامي عادلا عندما: أ. يعزز التوزيع من قوة الدولة ونشر الدعوة. ب. تحصل عناصر الإنتاج على العائدات العادلة لخدماتها في العملية الإنتاجية. ج. يتم اكتساب الثروات والدخول وتداولها وإنفاقها في إطار التعاليم الإسلامية. د. كل ذلك 
5. الملكية الخاصة في الاقتصاد الإسلامي: أ.  ملكية مطلقة، ب. ملكية عامة ، ج. ملكية على سبيل الوكالة، د. ملكية الأمة. 
6. من خصائص نظام السوق الحرة: أ.  الملكية الجماعية للأموال ب.  ضعف الحافز على العمل والإنتاج  ج. الحرية الاقتصادية د. الدكتاتورية. 
7. من خصائص النظم الاقتصادية المختلطة أن  دور الحكومة فيها: أ. أكبر منه في اقتصاد السوق ب. أكبر منه في الاقتصاد الآمر ج.  مساو لدورها في اقتصاد السوق، د. مساو لدورها في الاقتصاد الآمر. 
8. تتفق الأسعار في النظام الاقتصادي الإسلامي  مع الأسعار في اقتصاد السوق الرأسمالي: أ. في بنية الأسعار. ب. في دورها  ج. في طبيعتها د. لا تتفق معها في شيء من ذلك. 
9. سبب المشكلة الاقتصادية في النظام الإسلامي هو: الندرة المطلقة، ب. ندرة المستخدم من الموارد الاقتصادية بإزاء حاجات غير معتدلة، ج. التناقض بين قوى الإنتاج وعلاقاته د. لا شيء من ذلك. 
10. توجد الآثار الخارجية  في الإنتاج عندما تؤول المنافع والتكاليف الخارجية إلى:  أ. غير متخذ القرار ب. متخذ القرار ج. خارج الدولة د. داخل الدولة. 
11. من مزايا الاقتصاد الآمر أنه: أ. يمكن أن يقي من البطالة الضخمة ب. ضعف الحافز على العمل والإنتاج ،ج. يسبب التضخم الجامح، د. حرية كبيرة للمستهلكين. 
12. يبنى  النظام الاقتصادي الرأسمالي على: أ. الفلسفة  الفردية النفعية ب. الفلسفة الجماعية ج. الفلسفة الوسطية، د. الفلسفة البيزنطية. 
13. يبنى النظام الاقتصادي الإسلامي على الفلسفة: أ. الجماعية ب. الاشتراكية، ج. الوسطية د. الوجودية. 
14. من خصائص اشتراكية السوق في الصين أنها:أ.  تغريب ب. تقليد  ج. تحديث، د. تجريب 
15. الملكية العامة في الاقتصاد الإسلامي: أ. تشمل كل الموارد الاقتصادية في الدولة، ب. تشمل  موارد  تشكل ضرورة عامة للناس وتتعلق بها المصالح العامة ج. ملكية أجود الأراضي الزراعية د.  أرض الموات فقط. 
16. قد يخفق السوق في تحقيق الكفاءة الاجتماعية على الدوام حتى مع استيفاء شروط السوق التنافسية الكاملة وذلك حال وجود: أ.  موارد اقتصادية لا تخضع لآلياته ب. تكاليف وإيرادات لا تتضمنها الأسعار السوقية ج.  توزيع غير عادل للدخل د. كل ذلك. 
17. من خصائص السلع العامة : أ. التنافسية في الاستهلاك ب.  أن انتفاع شخص ما من سلعة عامة لا يقلل من فرص الآخرين في الانتفاع منها ج. لا يمكن للمستهلكين المشاركة معا في الانتفاع من السلعة العامة د. كل السلع العامة يمكن فيها الاستبعاد. 
18. يعالج الاقتصاد الاجتماعي: أ. قصور العمل الاقتصادي الحر البحت عن استيفاء متطلبات الكفاءة الاجتماعية. ب. استكمال تحقيق الكفاءة. ج. إيجاد فرص عمل لكل القادرين وخاصة المهمشين والفقراء. د. كل ذلك.
19. الاحتكار في الفقه الإسلامي يعني أ. "شراء الشيء وعرضه ب. ليزداد عرضه بين الناس ج. فينخفض سعره. د. لا شيء من ذلك 
20. من معالم  تجربة اشتراكية السوق في الصين: أ.  استبعاد آلية السوق. ب. الانفتاح على العالم. ج. الهدف رأسمالي والوسيلة والإدارة الاشتراكية. د. لا شيء من ذلك. 
سؤال    صح أو خطأ         
ضعي  علامة صح للإجابة الصحيحة وعلامة خطأ للإجابة غير الصحيحة: 

1. دور الدولة في النظام الاقتصادي الإسلامي يمكن أن يضيق أو يتسع بحسب ظروف الزمان والمكان، وبحسب مقتضيات تحقيق الأهداف المنوطة بالدولة، ويمكن أن ينعدم. (×)
2. يشكل محل التملك العام في الاقتصاد الإسلامي ضرورة مشتركة للأمة أو لجماعة منها، وتتعلق به المصالح العامة. (صح)
3. يشارك رأس المال النقدي في الاقتصاد الإسلامي في النشاط الاقتصادي، كما يشارك في نتيجة هذا النشاط خسارة فقط. (×)
4. القوة الدافعة وراء الأفكار المرتبطة بالطريق الثالث عند توني بلير هي الشيوعية. (×)
5. فشلت الليبرالية الاقتصادية لليمين الجديد لحكومات تاتشر بسبب وجهة نظرها السياسية التي جعلتها تتعامل إيجابيا مع مستتبعات العولمة خاصة الاستبعاد والتهميش الاجتماعي. (×)
6. يقترح الطريق الثالث أن الأهداف المتنافسة للنجاح الاقتصادي والعدالة الاجتماعية يمكن أن يجتمعا معا. (صح)
7. من قيم الطريق الثالث الاستحقاق المتساوي، ويعني أن الناس متساوون ينبغي أن يعاملوا بمساواة. (صح)
8. من قيم الطريق الثالث الفرصة للكل وتعني أن يكون لدى الأفراد الموارد لتطوير مواهبهم وممارسة حريتيهم وليس الحرية السلبية التي تهتم  فقط بالجوانب القانونية. (صح)
9. ما هو مشترك في الطريق الثالث هو فكرة أنه ليس هناك دور نشط للحكومة في مجتمعات السوق المعاصرة. (×)
10. الطريق الثالث برنامج اقتصادي وطني لاستيفاء متطلبات السوق الاحتكارية. (×)
11. يرى الطريق الثالث أنه ينبغي تزويد الناس بالتعليم والتدريب والمهارات والتي تمكنهم من تحقيقؽ الرخاء في ظل اقتصاد المعلومات. (صح)
12. يمكن أن تعد التعديلات التي تطرأ على النظامين الرأسمالي والاشتراكي خطوات إرهاصية صوب معالم الاقتصاد الإسلامي. (صح)
13. المبدأ الاقتصادي الذي يميز المشروعات في القطاع الخاص أو الرأسمالي تبادل المتساويات وهدفه تحقيق الكفاءة. (صح)
14. العدل بالحق يعنى في حقيقته الوسطية أو إقامة التوازن الذي يعطى لكل ذي حق حقه. (صح)
15. الملكية العامة في الاقتصاد الإسلامي ملكية غير مشتركة بين جميع أبناء الأمة، ,ولكن, يجوز فيها التملك الخاص. (×)
16. في الشكل التعاوني لمنظمات الاقتصاد الاجتماعي ، يكون المشروع فيه مملوكا ملكية جماعية لأعضائه من أجل تحقيق منافع متبادلة. (صح)
17. لا يشكل محل التملك العام في الاقتصاد الإسلامي ضرورة مشتركة للأمة ولا تتعلق به المصالح العامة.(×)
18. من أساليب عدالة توزيع الثروة في الاقتصاد الإسلامي  عدم إيثار الفقراء بموارد جديدة من الثروة. (×)
19. من الأهداف الأخلاقية للاقتصاد الاجتماعي ضمان ظروف جيدة في مكان العمل. (صح)
20. من الأهداف الأخلاقية للاقتصاد الاجتماعي إعطاء أهمية ضئيلة للبيئة. (×)
21. يحقق  التوازن التنافسي في الفترة الطويلة تخصيصا اجتماعيا كفأً للموارد. (صح)
22. مفهوم التمييز السعري أن تبيع المؤسسة التي تمارس هذا التمييز في الوقت نفسه وربما في أوقات مختلفة متقاربة سلعة غير متجانسة لمشترين مختلفين بسعر موحد. (×)
23. اشتراكية السوق في الصين استدعتها الحاجة إلى تنمية سريعة وقوية للطاقات الإنتاجية للاقتصاد كمرحمة ابتدائية وضرورية للانتقال إلى الاشتراكية. (صح)
24. تتضمن اشتراكية السوق في الصين السماح بالمشروعات الخاصة والملكية الخاصة في المستويات الأدنى من الاقتصاد بينما المقومات الاقتصادية والإدارة تبقى بيد الدولة لتحقيق الأهداف الاقتصادية والاجتماعية والبيئية. (صح)
25. الكفاءة الساكنة تعني تحقيق أقصى ناتج ممكن من قدر متاح من الموارد شريطة أن يكون هذا الناتج توفيقا مفضلا. (صح)
26. يعَدُّ تدخل الدولة في الاقتصاد في النظام الإسلامي، أصلا موازيا للحرية الفردية في ممارسة النشاط الاقتصادي. (صح)
27.  يستلزم تحقيق الكفاءة التوزيعية، أن يكون توزيع الدخل  المصاحب للناتج المتحقق عادلا. (صح)
28. الفارق بين مفهوم كفاءة تخصيص الموارد، في الاقتصاد الإسلامي، وبين مفهوم كفاءة تخصيص الموارد في الاقتصاد التقليدي، هو فارق في الدخول. (×)
29. معيار أمثلة الادخار على المستويين الفردي والكلي  في الاقتصاد الإسلامي هو العدل في الوفاء بالحاجات بين الحاضر والمستقبل. (صح)
30. في النظام الرأسمالي يقتصر التوزيع، في أصل النظام على توزيع عوائد عناصر الإنتاج (صح)
31. معيار الكفاءة الاجتماعية ليس فقط تعظيم الوفاء بالحاجات بل أيضا مدى نطاق محل هذا التعظيم (صح)
أجيبي بنعم أو بلا على العبارات التالية :
1. قد تتفق النظم الاقتصادية في مسميات أهدافها ولكنها تختلف في مضامين هذه الأهداف. (صح)
2. من خصائص نظام السوق الحرة الحرية الاقتصادية والملكية الجماعية للأموال. (×)
3.  من خصائص النظم الاقتصادية المختلطة دور للحكومة أكبر منه في اقتصاد السوق وأصغر منه في الاقتصاد الآمر. (صح)
4. من خصائص السلع العامة أنها غير تنافسية في استهلاكها، وأنها يمكن للمستهلكين المشاركة معا في الانتفاع بها.(صح)
5. النظام الاقتصادي الإسلامي يتفق في بنية الأسعار وفي دورها مع الاقتصاد الرأسمالي وتوجد فيه  ملكية خاصة مكافئة تماما للملكية الخاصة في النظام الرأسمالي.(×)
6. الملكية العامة في الاقتصاد الإسلامي تشمل الموارد التي تشكل ضرورة عامة للناس وتتعلق بها المصالح العامة، ويسمح عليها بحقوق خاصة. (صح)
7. توجد الآثار الخارجية  في الإنتاج عندما تؤول المنافع والتكاليف الخارجية إلى غير متخذ القرار. (صح)
8. من مزايا الاقتصاد الآمر أنه يمكن أن يقي من البطالة الضخمة ومن مآخذه ضعف الحافز على العمل والإنتاج. (صح)
9. يبنى النظام الاقتصادي الرأسمالي على فلسفة  الفردية والنفعية بينما يبنى النظام الاقتصادي الإسلامي على الفلسفة الجماعية والمنفعة المعتبرة.(×)
10. من خصائص اشتراكية السوق في الصين أنها تغريب لا تحديث. (×)
11. يبنى النظام الاقتصادي الإسلامي على الفلسفة الوسطية. (صح)
12.  يشكل محل التملك العام في الاقتصاد الإسلامي ضرورة مشتركة للأمة أو لجماعة منها ، وتتعلق به المصالح العامة. (صح)
13. يشارك رأس المال النقدي في الاقتصاد الإسلامي في النشاط الاقتصادي ، كما يشارك في نتيجة هذا النشاط خسارة فقط. (×)
14. دور الدولة في الاقتصاد الإسلامي دور استثنائي وليس أصيلا.(×)
15.   فشلت الليبرالية الاقتصادية لليمين الجديد لحكومات تاتشر بسبب وجهة نظرها السياسية التي جعلتها لا تتعامل إيجابيا مع مستتبعات العولمة خاصة الاستبعاد والتهميش الاجتماعي. (صح)
16. من قيم الطريق الثالث الاستحقاق المتساوي ، ويعني أن الناس متساوون ينبغي أن يعاملوا بمساواة. (صح)
17. توجد الآثار الخارجية  في الإنتاج عندما تؤول المنافع والتكاليف الخارجية إلى متخذ القرار (×)
18. من خصائص السلع العامة أنه يمكن للمستهلكين المشاركة معا في الانتفاع من السلعة العامة. (صح)
19. يبنى  النظام الاقتصادي الرأسمالي على الفلسفة  الجماعية. (×)
20. من خصائص نظام السوق الحرة  الحرية الاقتصادية. (صح)
21. المبدأ الاقتصادي الذي يميز المشروعات في القطاع الخاص أو الرأسمالي "إعادة توزيع الثروة" وهدفه تحقيق التضامن. (×)
22. العدل بالحق يعنى في حقيقته الوسطية أو إقامة التوازن الذي يعطى لكل ذي حق حقه. (صح)
23. الملكية الخاصة في الاقتصاد الإسلامي هي على سبيل الاستخلاف. (صح)
24. لا يعمل الاقتصاد الاجتماعي على الحد من سوء توزيع الدخل.(×)
25. تتفق  النظم الاقتصادية في أهدافها من حيث المنطوق لكنها تختلف في مفاهيم هذه الأهداف.  (صح)
26. من أساليب عدالة توزيع الثروة في الاقتصاد الإسلامي  إيثار الأغنياء بموارد جديدة من الثروة. (×)
27. من الأهداف الأخلاقية للاقتصاد الاجتماعي ضمان ظروف جيدة في مكان العمل. (صح)
28. من خصائص النظم الاقتصادية المختلطة أن  دور الحكومة فيها أصغر منه في اقتصاد السوق.(×)
29. سبب المشكلة الاقتصادية في النظام الإسلامي هو  ندرة المستخدم من الموارد الاقتصادية بإزاء حاجات غير معتدلة. (صح)
30. لكل نمط من توزيع الدخل  وضع تخصيصي للموارد أمثل باريتيا مصاحبا له. (صح)
31. الاحتكار في الفقه الإسلامي يعني "شراء الشيء وعرضه ليزيد بين الناس فينخفض سعره . (×)
32. من معالم  تجربة اشتراكية السوق في الصين استبعاد آلية السوق من إدارة الاقتصاد. (×)
33. من مزايا الاقتصاد الآمر أنه يمكن أن يقي من البطالة الضخمة. (صح)
34.  يستلزم تحقيق الكفاءة التوزيعية، ألا يكون توزيع الدخل  المصاحب للناتج المتحقق عادلا. (×)
سؤال مقالي :

"تزعم أمثلية باريتو أن العمل الحر للأسواق كفيل بأن يحقق الكفاءة الاجتماعية"

اشرحي فقط أهم المآخذ التي تؤدي إلى فشل السوق الحرة الرأسمالية في تحقيق الكفاءة. 

الإجابة:

أسباب إخفاق السوق:

أولا: الاحتكار: تؤدي المنافسة غير التامة إلى جعل مستوى الناتج وتكاليف الإنتاج أقل من المستويات المثلى فيتسبب الاحتكار قي إنتاج حجم من الناتج أقل من الناتج الاجتماعي الأمثل (والذي كان يمكن أن يتحقق في ظل المنافسة الكاملة) يصاحبه مستوى أعلى من السعر: وتتمثل الخسارة في الزيادة في القيمة، عن التكلفة، التي كان يمكن أن تتحقق من إنتاج قدر أكبر من الناتج ولم يتم إنتاجه بسبب الاحتكار. كما يتمخض السعر الأعلى عن تحويلات من المستهلكين إلى المنتجين غير أن ذلك لا يجعل المجتمع ككل أسوأ حالا لأنه مجرد تحويلات لا تؤثر في الوضع الإجمالي.

الاحتكار الطبيعي: يحدث الاحتكار الطبيعي عندما يوجد قدر كبير من وفورات الحجم على نحو تكون التكلفة المتوسطة في الفترة الطويلة متناقصة على مدى الطلب السوقي بحيث أن منشأة واحدة فقط يمكن أن تفي بالطلب السوقي كاملا وبتكلفة أقل مما لو تم ذلك من قبل مؤسسات عديدة. 

ثانيا: الآثار الخارجية: الآثار الخارجية هي الآثار الجانبية لأنشطة الاستهلاك أو الإنتاج لفريق ما على الأنشطة الاستهلاكية أو الإنتاجية لفريق آخر، فتوجد الآثار الخارجية عندما لا تؤول كل التكاليف أو المنافع الخاصة بقرار اقتصادي ما إلى متخذ القرار. 
ثالثا : السلع العامة والتي تتميز بالخصائص التالية:
1. الاستهلاك المشترك فلا تنافسية في الاستهلاك.
2. أن انتفاع شخص ما من سلعة عامة لا يقلل من فرص الآخرين في الانتفاع منها.
3. يمكن للمستهلكين المشاركة معا في الانتفاع من السلعة العامة.

4. كثير من السلع العامة لا يمكن فيها الاستبعاد إذا ما كان من لا يساهمون في تكاليف تزويدها لا يمكن استبعادهم من استهلاك منافعها. ومن أمثلة هذه السلع العامة الدفاع الوطني والبث التليفزيوني والإذاعي.
رابعا : الصناعات ذات التكلفة المتوسطة المتناقصة  في الأجل الطويل على مدى الطلب السوقي.
خامسا: عدم العدالة: فلكل نمط من توزيع الدخل وضعا تخصيصيا للموارد أمثل باريتيا مصاحبا له. ومن ثم فإنه ينبغي البحث عن نمط توزيع الدخل الذي يحقق أمثل الأوضاع المثلى أو أعلى قمم الكفاءة الاجتماعية. فإذا ما كان توزيع الدخل غير عادل فإن التخصيص لن يحقق الكفاءة الاجتماعية، حتى وإن تم استيفاء شروط السوق التنافسية الكاملة. فاستيفاء هذه الشروط في ظل عدم عدالة توزيع الدخل يحقق وضعا من أوضاع الكفاءة الباريتية ولكنه لا يحقق الكفاءة الاجتماعية. 

سؤال: 
"إيثار الفقراء بموارد جديدة من الثروة آلية لعدالة توزيع الثروة في الاقتصاد الإسلامي"

اشرحي هذه العبارة
الإجابة:

يؤثر النظام الإسلامي الفقراء بموارد جديدة من الثروة: يتبين ذلك مما فعله المعصوم صلى الله عليه وسلم عندما آلت للدولة الإسلامية موارد جديدة (ونعنى بذلك فيئ بني النضير) للإمام أن يضعها حيث يشاء، نجد أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قسمها على المهاجرين (الذين تركوا أموالهم وديارهم)، دون الأنصار (الذين  كانوا مسلطين على أموالهم)، إلا أن سهلا بن حنيف وأبا دجانة سماك بن خراشة ذكرا فقرا فأعطاهما رسول الله صلى الله عليه وسلم. ومن آداب الحمى بالنسبة للأمة، بعد الرسول صلى الله عليه وسلم، في رأي الفقهاء ألا يعم به جميع الموات أو أكثره فذلك لا يجوز، كما لا يجوز أن يخص به الأغنياء دون الفقراء ولا أهل الذمة دون المسلمين. وإنما يجوز أن يحمى للكافة من غنى وفقير ومسلم وذمي أو يخص به المسلمين دون أهل الذمة أو الفقراء دون الأغنياء.
سؤال :

  اكتبي مذكرات عن:

أولا : القسمات الرئيسية لاقتصاد السوق الاجتماعي وأهميته.
اقتصاد السوق الاجتماعي هو اقتصاد سوق يرتكز على الملكية الخاصة والحرية الاقتصادية ويعمل من خلال آلية السوق ولكن له جوانب اجتماعية تتمثل بصفة رئيسية في تدخل للدولة لمنع الاحتكار وسن وتفعيل تشريعات  وسياسات اجتماعية  للحفاظ على حقوق العمال وتشجيع المشاركة الاجتماعية الواسعة في النشاط الاقتصادي والمشروعات المتوسطة والصغيرة؛ وذلك من أجل تحقيق مستويات عالية من الكفاءة يوفرها التخصيص من خلال السوق الحرة مع منع الاحتكار الذي يفسد العمل الحر للسوق و كذا من خلال معالجة عدالة التوزيع بتأمين حقوق العمال والمشاركة الاجتماعية الواسعة في الإنتاج. 
وجملة القول وأيا كانت تعريفات الاقتصاد الاجتماعي فإنه يهدف إلى استكمال تحقيق الكفاءة الاجتماعية، حيث:

1. يأخذ في الحسبان التكلفة والإيراد الاجتماعي اللذان لا يتبديان في الأسواق فلا يحتسبان ضمن التكاليف والإيرادات الحدية الخاصة ومن ثم لا تؤثران على أوضاع التوازن السوقية.
2. يوجد آلية لتحقيق الكفاءة في تزويد السلع العامة وسلع الاحتكار الطبيعي.
3. يعمل على الحد من سوء توزيع للدخل.
4. يعمل على تعظيم الاعتماد على الموارد المحلية.

5. يعمل على إيجاد فرص عمل لكل القادرين عليه سيما من المهمشين والفقراء.
ثانيا :معطيات أصيلة في الاقتصاد الإسلامي تكفل تحقيق الكفاءة الاجتماعية في هذا الاقتصاد.
 الإجابة :

هناك مجموعة من المعطيات الأصيلة في الاقتصاد الإسلامي نرى أنها تكفل تحقيق الكفاءة الاجتماعية وتجعل هذا الاقتصاد اجتماعيا في ذاته، ومن  أهم هذه المعطيات:

1. فلسفة النظام التي تبنى على العدل بالحق، وخصائص النظام التي تؤمٍّن تحقيق ذلك.
2.  المفهوم الأشمل للكفاءة الذي يشمل عدالة التوزيع كمكون عضوي في الكفاءة ولبس متغيرا خارجيا. 

3. الاهتمام الإسلامي البالغ بالعمل الإنساني وتأكيده على حقوق العاملين  وجعله أساسا لصلاح الدنيا والآخرة .
4.  استيفاء الأسواق الإسلامية لشروط السوق التنافسية الكاملة المعروفة في الاقتصاد التقليدي بالإضافة إلى ضوابط لسلوك المتعاملين  وللسوق من شأنها التبادل على أساس من القيم الحقيقية للسلع والخدمات. 
5.  التزام السلوك التخصيصي بضوابط الاعتدال ورعاية الأولويات المستنبطة من الشريعة الإسلامية ومقاصدها وكذا بالعدل بالحق بين الحاضر والمستقبل.
6. الدور الأصيل للدولة في عملية تخصيص الموارد ورعايتها لمجمل عملية التخصيص بما يؤمٍّن تحقيق العدل بالحق ويعالج إخفاقات السوق. 
7. عمل الاقتصاد الإسلامي من خلال آليتين أصيلتين: آلية للأسعار السوقية تختلف في بنيتها ودورها عنها في الاقتصاد التقليدي، وآلية لتدخل الدولة. 

وهذه المعطيات هي بمثابة ثوابت مستديمة تؤمٍّن، إن فعٍّلت، تحقيق العدل والكفاءة معا؛ غير أن وسائل تفعيل هذه الثوابت تحتاج على الدوام أفكارا وجهودا بشرية متنوعة ومتطورة تتناسب مع ظروف الزمان والمكان. 
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